



ЦЕНТР ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ: РАСШИРЯЯ КРУГ УЧАСТНИКОВ И ДИАПАЗОН ОБСУЖДАЕМЫХ ПРОБЛЕМ...

Волгоградский центр германских исторических исследований при кафедре истории России существует 5 лет и за это время стал достаточно известным сообществом единомышленников. За прошедший 2006 г. было проведено несколько знаковых мероприятий, позволяющих говорить о том, что расширяется диапазон проблем, круг участников. В первую очередь, это проведение уже IV Международной научной конференции по теме «Российские немцы. Женские судьбы. 1941–1955», организованной при финансовой поддержке Фонда Розы Люксембург. Она состоялась 27–30 августа 2006 г. и была посвящена 65-летию принятия Указа Президиума Верховного Совета СССР 28 августа 1941 г. и его последствиям для немецкого народа.

На открытии конференции выступили председатель комитета по делам национальностей и казачества А.А. Бирюков, который зачитал Приветствие губернатора Волгоградской области Н.К. Максюты, Представитель Фонда Розы Люксембург в Российской Федерации доктор Петер Линке, пастор Евангелическо-Лютеранской церкви Волгограда Д. Хальман.

Основным содержанием конференции являлась дискуссия о судьбе российских немцев, депортированных по Указу 1941 г. на восток страны, их участие в трудовой армии и жизни на спецпоселении до 1955 года. Выдвижение на первый план истории немецких женщин в СССР приобретает немалую значимость не только потому, что эта проблема не привлекала внимания отечественных и зарубежных исследователей, но и потому, что гендерные модели получили в мировой историографии самое широкое и плодотворное применение.

В докладах ученых из Москвы, Волгограда, Волжского, Липецка, Челябинска, а также из Германии, были показаны причины депортации, подготовка и проведение выселения, охарактеризован вклад российских немцев в защиту отечества на фронте и в тылу. Особо

бая роль в выступлениях отводилась женщинам, так как их вклад в победу в период Великой Отечественной войны в российской историографии освещался фрагментарно. Были обсуждены новые публикации о восприятии русских и немцев в XX веке на примере презентации книг из серии «Западно-восточные отражения. Русские и немцы в XX веке» (Вуппертальский проект Л.З. Копелева).

Исследователи опирались в сообщениях на новые материалы из недавно открытых архивных фондов г. Москвы, Перми, Волгограда, Челябинска. Именно на долю женщины выпала задача – вопреки тоталитарному гнету – обеспечить выживание немецкого этноса, сохранение его идентичности, культурно-исторического и языкового кода в условиях насилия, разрушения социального института семьи, ликвидации национальных школ и религиозных объединений, недружественного окружения местного населения. Реализация этой миссии фактически означала противостояние тоталитарному сталинскому режиму.

Одним из важных моментов конференции стала презентация книги Н.Э. Вашкau «Сарепта. Страницы истории российских немцев» в серии публикаций Центра (Вып. 5). Работа, которая продолжалась в течение нескольких лет по сбору архивного материала, фотографий, документов, завершилась изданием книги, которая сочетает в себе научное изложение проблемы депортации, трудармии и спецпоселения на примере колонии Сарепта Красноармейского района г. Волгограда.

Ценным является включение в текст книги интервью с 22 свидетелями и участниками событий. Воспоминания немецких женщин, переживших войну и спецпоселение и вернувшихся к родным очагам, важны с точки зрения немилостиво уходящей истории. Героини книги были почетными гостями конференции.

Заседания конференции проходили в здании Евангелическо-Лютеранской церкви Са-

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

репты, что придало ей особый характер. Именно вера помогла людям выстоять, и это отмечали и пасторы Д. Хальман и О. Штульберг в своих выступлениях, и сами члены общин. Участники конференции посетили на теплоходе пристань Волги – место, откуда сарептян депортировали в 1941 году.

Большой интерес вызвал Круглый стол «Энциклопедия немецких колоний. Село Линево-Озеро» с участием жителей Сарепты – трудармейцев, учителей истории и немецкого языка города, преподавателей и студентов Волгоградского государственного университета, Волгоградского педагогического университета. Он проходил в здании немецкой библиотеки и сопровождался демонстрацией фильма, фотокопий документов, фотографий, карт. В дискуссии активное участие принимали жители Сарепты, которые делились своими воспоминаниями.

Учителям истории города были разданы папки с комплектом материалов, куда входили ксерокопии архивных документов, фото, генеалогических таблиц, а также CD-диски – презентации «Сарепта в прошлом и настоящем», подготовленных студентами IV курса факультета истории и международных отношений ВолГУ. Этот комплекс материалов вместе с монографией Н.Э. Вашкау «Сарепта. Страницы истории российских немцев» является прекрасным методическим пособием для учителей при подготовке лекций по истории российских немцев. Тем самым конференция имела большое практическое значение для педагогов-воспитателей, детей и внуков тех, история жизни которых легла в основу темы.

В рамках конференции работали три выставки – «Выставка рисунков и картин художника Л.А. Крылова (Далингера), которая отображает и историю депортации и спецпоселения. Фотовыставка В.А. Третьякова «Эти незабываемые женские лица» составила галерею фотопортретов женщин – трудармейцев, членов Евангелическо-Лютеранской общини.

Выставка «История Сарепты. История моей судьбы» была подготовлена на основе документов музея – заповедника «Старая Сарепта» и отразила этапы депортации, тру-

дармии, спецпоселения и возвращения. В библиотеке была проведена также презентация редкой книги – 23 Библий, хранящихся в музее. Все выставки посетили более 250 человек. Они были развернуты до 1 октября 2006 г. для студентов и школьников города.

Были отмечены высокий уровень организационной подготовки, продуманность программы конференции, что позволило по каждой из заявленных тем продемонстрировать новые документы и оценки. На конференции присутствовали сами депортированные и их родственники, учителя истории и немецкого языка школ города, студенты, работники музеев и архивов – всего более 120 человек. Итоги конференции будут использованы в учебном процессе.

Следующим проектом, поддержаным Фондом Розы Люксембург (Германия), станет публикация списков депортированных сарептян, которые рассекречены сотрудниками ИЦ МВД Волгоградской области. Этот процесс явился прямым следствием большого резонанса конференции среди научной общественности и привлечения внимания ученых, молодых исследователей, свидетелей событий, их родственников к проблемам депортации и участия российских немцев в трудармии в годы Великой Отечественной войны. Ход конференции широко освещался средствами массовой информации. Были подготовлены репортажи на Волгоградском телевидении (29.08 2006 г.), в газетах и на радио.

1 сентября 2006 г. на факультете истории и международных отношений была проведена встреча с зав. отделом публикаций Челябинского государственного архива Е.П. Туровой, посвященная применению компьютерных технологий в архивной практике на примере создания базы данных по одному из самых больших трудовых лагерей Урала – Бакалстрою.

Члены Центра приняли также участие в Международной конференции «Немцы в Сибири. История и культура», по результатам которой также опубликованы 3 научных доклада.

К изданию подготовлен шестой выпуск Трудов Центра германских исторических исследований.

Н.Э. Вашкау